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Convención ~acional  Constituyente 

. . 

, 1. Por invitación del señor presidente de la Convención Nacional 
, Constituyente el señor gobernador de la provincia de Entre Ríos 

1 
i 
: y el señor intendente de la ciudad de Paraná proceden a izar la ! 
l . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  bandera nacional en el mástil del recinto. Pág. 4845 11 
l 
i 

! 
, 2. Por invitación del señor presidente de la Convención Nacional 

11 
11 

1 
Constituyente se procede a entonar las estrofas del Himno 4 

I . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  Nacional Argentino. Pág. 4846 1 9 

11 

i 3. Discurso del señor gobernador de Entre Ríos. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  Pág. 4846 1 
{ 9 3 i 

4. Discurso del.señor presidente de la Convención Nacional Constituyente. Pág. 4846 il 
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, . .. ' .C@nvenci&; Nacional constituyente 

. . .  

2 
*" 
o .. HIMNO NACIONAL 
j, ; 
L., r: 
'i ,. 

;m . . sr. PRESIDENTE- ~eniendo en cuenta que por su naturalezaesta reunión reviste el carácter 
.. . 

. . 
de sesión de .clausura,invito a la Honorable Convención constituyente y al p6b¡ico ayentonarlas 
'estrofas de1,Himno Nacional Argentino. 

. , , . 

..: 
. . 

? '  . 
. - ~ u & t { s  de pie los señores,co~venc.ionales y el público se 

' 
entonan las estrofas del Himno Nacion.aZ Argentino (Aplausos 

> prolongados. ). 

3 
DISCURSO DEL SEÑOR GOBERNADOR DE ENTRE &OS 

Sr. PRESIDENTE- Tiene la palabra el señor convencional por Entre Rios y gobernador de 
esta provincia que hoy oficia de anfitriona, contador Mario Armando Moine. 

Sr. M0úE.- Señor presidente, señores convencionales: en nombre del pueblo de Entre Ríos, 
del señor intendente de la capital de la provincia y en el mío propio, agradezco al Congreso de 
la Naci-ón por habernos distinguido oportunamente como uno de los organizadores de este 
histórico evento, y a los 305 constituyentes que hoy honran este suelo entreni A ano con su 
presencia. ¡Viva la Patria! (Aplausos prolongados.) 

4 
DISCURSO DEL PRESIDENTE 

DE LA CONVENCI~N NACIONAL CONSTITUYENTE 



regulaciones reglamentarias que, por otra parte, tanto quien habla, como quienes también 
eijercieron la Presidencia, interpretan con la máxima amplitud. 1 ,? 

Tampoco podrá desconocerse que todos, los señores convencionales trabajaron con el ia 

mayor empeño y dedicacián tanto en las comisiones como en los plenarios, en las reuniones de 
los bloques partidarios o en cualquier otro tipo de actividad vinculada con esta Convencihn. 

No podrá desconocerse que siempre se procuró el consenso. Muchos de los textos 
6 1 

constitucionales aprobados, en todo o en parte, fueron el producto de un consenso generalizado. & 
En otros casos, cuando no existió consenso generalizado, prevaleció el criterio de la mayoría, f 
pero esta es precisamente la regla de juego con la cual se dirimen los conflictos en una % 

democracia que se precie de tal. 1 
Por otra parte, esta Convención estuvo permanentemente abierta para receptar las [ 

inquietudes de todos las sectores, grupos o entidades intermedias de la comunidad que se 1 
i b  

acercaon a la sede de la Asamblea para hacer escuchar sus inquietudes, posiciones y -peticiones. \: 
Quien quiso acercase tu-vo la posibilidad de ser escuchado, desde la Iglesia Católica y otras di' 1: 

comunidades refSgiosm -hasta asociaciones de empresarios, profesionales, trabajadores, j* 

estudiantes o mag$stxados. Todos ellos fueron escuchados, y sus opiniones analizadas, debatidas f y confrontadas. Mgu~ias.se plasmaron en textos coiistituciondes y con otras no ocurrió.10 mismo, 
&ed$ 

;B pez01 de todos ,m~dm.nadie puede decir que no tuvo la oportunidad de ser escuchado. 
!A 
Q 

Enton~es~kualquiera sea la valoración que se quiera hacer de las reformas, no cabe duda I 
'& de que desde.elipmto de vista de la representación y elnincionapniento~be la Convención el saldo i 
*% 
1 

L .br ha slido dtamente~positrvo. 
t SWV es .e&eI momento en que esta Presidencia deba haoer juiuias de  v z ~ ~ ~ k a b r e  la 

reforma porque comotp~esidente estoy representando a tados los señorw convencionales y 
respeto las opiniones &e %sodos, tanto de los que estuvieron total o parcialmente a favor de la 
reforma como de-los que esavieron en contra o de quienes en' definitiva vinieron coi  la idea de 
oponerse a la intraducción de cualquier tipo de cambio a la Constitución. 

Ademiis, considero que para hacer una evaluación objetiva y definitiva sobre las reformas 
introducidas hay .que dejar transcurrir el tiempo. 

Hayque dejar que la doctrina y la jurisprudencia hagan vivos los textos constitucionales 
que acabarnos.de ineowrar. Habrá que ver el funcionamiento de las nuevas instituciones; habrá 
que ver la apfica~ih de las normas para que, recién, se pueda forrnw un juicio de valor cd 
respecto. 

Los que vinimos a apoyar la reforma estamos satisfechos; pero eso .no-es 'la guía, 
hdzmental para ver-sidhernos amtado en las reformas introducidas o no. Aquí tmibién-podrá 
aplicarse aquello de que nuestra Constitución será lo que los jueces digan .que nuestra 
Constitución es. 

De todos modos, me atrevería a afirmar que al margen de las disímiles posiciones 
asiimidas POT los bloques de los diferentes partidos políticos sobre la reforma,~podemos estar 
todos satisfechos por la labor desarrollada en estos noventa días: los que estaban a favor de la 
reforma, por haber lo-grado el objetivo'perseguido; los que estaban en contra, por haber podido 
dejar sentada su posición, sus reservas, y por haber contribuido, .desde la oposición, a 
perfeccionar los,ta.tos constitucionales. 

Porque, sefiores convencionales, también debemos destacar que aa'~lquienes+estabmen - 

con- de las .reformas cuando llegó el momento de perfeccionar, o deshacer un aporte para 
mejoqr los textos coristitucionales, prestaron su apoyo. Todos hicieron oir sus voces. Y creo que 
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el pueblo argentino debe agradecer esa magnífica colaboración brindada por los que vinieron a 
decir que no pero que, en el momento de decidir qué era lo mejor para el país =como no podía 
ser .de otra forma- terminaron prestando su más amplia colaboración a la reforma de la 
Constitución, sin olvidar por cierto que varias reformas fueron sancionadas por unanimidad de 
los sefiores convencionales presentes. Fueron momentos que vivimos con emoción, como cuando 
de esa fo-rma se sancionaron la cláusula de defensa del orden democrático y la cláusula ética; la 
que preserva la identidad étnica y cultural de los pueblos aborígenes, y la que ratifica nuestra 
soberanía sobre las islas Malvinas. 

Precisamente sobre esta última cláusula no puedo dejar de hacer una mención especial, 
si bien hoy en la sesión realizada en el paraninfo ya se hizo alguna referencia sobre el tema. 

Al parecer nuestra sanción ha molestado al gobierno del Reino Unido de Gran Bretaña; 

? 

1 Convención Nacional Constituyente 

ha molestado que hayamos ratificado con jerarquía constitucional nuestra soberanía sobre las l 

islas Malvinas, y que estableciéramos como objetivo permanente del pueblÓ argentino la 
recuperación de esos territorios. Si los briiánicos tuvieran alguna razón jurídica en apoyo de sus 
pretensiones seguramente habrían tenido una respuesta jurídica a nuestra posición; pero como 
no la tienen, dieron una respuesta de fuerza porque ese es el único título con el que están , 
ocupando ilegítimamente nuestras islas en el Atlántico Sur. (Aplausos prolongados en las bancas l 

y en las galerías.) ;"; 

Esta reacción demuestra fehacientemente el acierto de nuestra decisión, porque a partir . 
de ella están notificados formalmente de que el pueblo argentino no renunciará jamás a recuperar 

i I 

I 
nuestras islas, y de que esa cláusula permanecerá en nuestra Constitución mientras dure esa .,% 

5 
usurpación que constituye una verdadera afrenta para la justicia y el derecho internacionales. ": 

3 (Aplausos en las banc.as y en las galerías.) id 
Permítanme expresar, con la misma firme convicción, que con esta reforma constitucional 

que en po'cos días más entrará en vigencia, estaremos realizando un importante aporte a ese 9 

concepto nuevo que hoy se difande en el mundo -que está contemplado en uno de los artículos 
i 
>' 

de l a ~ y t a  constitutiva de la ~ E S C Q - ,  que es el vinculado con la cultura de la paz. Todos 3 7 
tenemos que tratar de difundir esa cultura de la paz, porque ella está relacionada con la dignidad i , $ del hombre. i * 

.En l i  carta constitutiva de la UNESCO se dice claramente que puesto que'es en la mente 2 
de los h h b r e s  dohde se genera la idea de la guerra, es también en la mente de los hombres 3 d 
donde debemos crear los bduartes para la paz. 

En.t$ Congreso Internacional sobre la Paz en la Mente de los Hombres, realizado en 
"1 

~akosuká e i  ,1989, se piopugnaba el desarrollo de una cultura de la paz fundada en el respeto 
i 
-4 

de los valore~~uni~ersales de la vida, la libertad, la justicia, la solidaridad, la tolerancia, los 
,) 4 

derechos humkos y la igualdad entre los hombres y las mujeres. 41 
.$ 

¿No s&esy los valores a los que nos hemos referido permanentemente en los distintos ' 5 ., 
u debates de esta Asain.blea? Hemos hablado de la solidaiidad, de los derec-si hmanos, de la 

tólerancia y de lzbo discriminación. Por eso digo que esta Convencióir NaciqnaI Constituyente 
t 

ha cóntribuido al &sarrollo de la'cultura de la paz en la Repfiblica Argentina y en el mundo. 
1 

Todo esto constitu~; .- yn > kot<"o d é  satisfacción para nosotros en este mama. 4 Por la forma come se ha integrado esta ~onvención,~aci6@ C6nst;ituyénte, por como i 

se ha trabajado en las cofnisione~ y en el plenario d o n d e ,  se posibiliió la'patficipción de los .E 1 
más vanados s e c t o r e g  y, en definitiva, por el grado de consenso logrado enla redacción de 

' 5  
I 
i 

t. 4 
$. ; 1 
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i 
l l 

1 difícil hacer funcionar a una Convención que partía de cero, y que fue y es la más numerosa en i I 
I la historia del' país. Incluyo en esta referencia a los empleados administrativos, a los asesores, a 1 

j los taqriigcafos, al personal de la Biblioteca y de la Imprenta, tanto a los que vinieron aquí como i 

t a los que se quedaron allá, quienes merecen nuestro especial recenocimien~o. {Aplausos) . 1 
I Señores convencionales: como presidente de la Convención ~&ionail Constituyente, 1 

cargo con el que me honraran hace noventa días, quiero agradecer a todos ustedes, sin excepción 1 
8 de ninguna de naturaleza, por la colaboración que me brindaran durante ese:tiempo. I 

t 
1 

Agradezco la paciencia, la comprensión y el apoyo que me dedicaron para poder llevar i 

adelante mi gestión. Asimismo, pido disculpas si en alguna oportunidad dejé de conceder el uso i 

de la palabra a algún señar convencional o si no se la otorgué en el momento oportuno. Si ello I 

j ocurrió, ruego que se atribuya esa actitud a la complejidad que acarrea la conducción de una 
i Asamblea numergsa, en la cua1,todos querían hacer conocer sus opiniones y efectuar aportes a 
J 

los importantes temas que debatimos. 

t 

No puedo dejar de expresat un agradecimiento muy especial a los que me acompañaron l 

en la conducción de esta magna Asamblea: al señor vicepresidente Alberto Piem, al señor 
vicepresidente .l O Ramán Mestre, a la señora vicepresidenta 4" Niana Cristina Guzmhn, a 10s 
señores secreiaios-Pimi Estrada, Brasesco y a todos los colabo~adores. Usredes saben, señores 
convencionaies,lcónu, hanestado trabajando al lado de ustedes:para.gue.esta Asamblea pudiera 
funcionar. (Aplausos) 

Por mi pqte, quiero expresar que en todo momento ~ ~ c m é - g ~ ~ ~ ~ r ' . e s a  norma de 
conducta que algunos atribuyen a San Agustín, que dice que "en lonemsaio,&a e d a d ;  en lo 
dudoso, la libertad y. en todo lo demás tolerancia o caridad". Esta regla de con&vencia.,es la que 
h m o s  procurado llevar adelante. 

Quiero manifestar también que me siento orgulloso de haber presidido estamagna 
Asamblea. Puedo dar fe+de que se ha trabajado con empeño, dedicación, amor y patriotismo, más 
allá dd,lasposiciones sustentadas por cada uno de los señores convencionales. 

:;Por eso defiendo y defenderé con la más firme convíccián la labor desarrollada por esta 
Convemih. En ese sentido, no puedo dejar de mencionar las.desmesuradas y hasta a veces 
feroces &ricas.que eila ha recibido por parte de algunos sectores de opini6n o de algunos medios 
periodísti~0s.o comuaicadores sociales que, en cie;tos casos, han rayado en la injuria. 

La respuesta de esta Convención no ha sido la de contestar con,injwias o con agravios. 
Muy por,d@ntrsu:i~; nuestra respuesta ha sido la de ampliar.el plcxo.de derechos del hombre 
y del ciudadí&e, \y-rcgular los medios procesales para su.efec&iiva pmtección, grecisamente 
resguardando . b w , p a r a  que se puedan seguir -expresando, aun con das m'ticasmás feroces, i 

con relación a nuestza laba. {Aplausos) 
I 

En el casap&dwde la prensa, hemos dado jerarquía c~nstitucional al secreto de las I 

fuentes de inform~i&~geriodís&ica, que también era un anhelo--,por el que largamente lucharon í 
I 

las entidades periodísticas. 
Señores convencimales: en  ocasión de asumir mis funciones como presidente de esta ' 

I 

Convención Nacionall &stittxYente invoqué la protección de lDios, fuente de toda razón y 
! 
> 

justicia, como dice nm-8 Prehbitlo, para que nos iluminara en nuestra tarea. 
1 

f 

(Hoy, a l  culminai nuestra obra, debemos agradecerle por hahenios permitido cumplir 
debidamente con nuestra misi6n. Ahora, -hacemos entrega formal al pueblo de Ia República ' 

i. 
I 

A~gentina de su nueva Go3isti.tuciónNaeional. , 
i 

7 

1 -  i 
Convención Nacional Constituyente ! 

1 



Quiera Dios, nuestro Señor, bendecirla para que sea prenda de paz y de unión de los 
argentinos y de todos los hombres del mundo que quieran habitar este sagrado suelo patrio. 

Por todo ello, en mi carácter de presidente y en nombre y representación de la 
Convención Nacional Constituyente, declaro formalmente clausuradas las deliberaciones. 
(Puestos de pie los señores convencionales y el público prorrumpen en aplausos prolongados.) 

i" 
1 "  

,' 
-Son las 1 9 y  21. I 

\ 

Convención Nacional Constituyente 

Mario A. Baiiester 
Director del Cuerpo de Taquígrafos 
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